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ЕТАПИ ПРОВЕДЕННЯ ВНУТРІГОСПОДАРСЬКОГО ЗЕМЛЕУСТРОЮ 

Складання і економічне обґрунтування проекту є стадією землевпорядного 

процесу і ведеться за визначеною системою – від загального до окремого, від 

попередніх розробок до більш точних. Формування території сільських 

селищних рад і встановлення їх меж є необхідністю, що регулюється Земельним 

Кодексом України і проводиться з метою створення територіальних умов для 

самостійного вирішення сільськими, селищними радами та їх органами усіх 

питань місцевого життя, виходячи з інтересів населення, що проживає на цих 

територіях на підставі законодавства України та повної економічної 

самостійності. Межі території сільських, селищних і міських рад 

установлюються одночасно в межах усієї області або адміністративного району, 

її адміністративному підпорядкуванні яких є рада. Межування району на 

території сільських, селищних і міських рад проводиться, як правило, по межах 

землеволодінь і землекористувань та чітко виражених контурах або існуючих 

урочищах. Межа території сільської, селищної або міської ради визначається з 

використанням техніко-економічного обґрунтування розвитку сіл, селищ, міст. 

Територія сільської, селищної або міської ради формується із земель усіх без 

винятку землеволодінь і землекористувань. До її складу входять землі всіх 

категорій, незалежно від їх цільового призначення. 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2874%D0%B0-07
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2874%D0%B0-07
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Кожен вид землевпорядних проектів характеризується індивідуальними 

стадіями проектних робіт. Так, при складанні схем, програм або прогнозних 

розробок проектні роботи викопуються в такій послідовності: 

1. Підготовчі роботи для складання схем, програм, прогнозних розробок 

(при потребі виконуються землевпорядні вишукування в повному обсязі); 

2. Розробка проектних рішень і пропозицій; 

3. Техніко-економічне обґрунтування проектних рішень; 

4. Розгляд, погодження і затвердження схем, програм у відповідних 

інстанціях; 

5. Виготовлення проектної документації. 

Відведення земельної ділянки охоплює поняття надання, вилучення, 

викупу, зміни цільового призначення земель. Громадяни та юридичні особи як 

суб’єкти права згідно із Земельним кодексом України можуть набувати земельні 

ділянки у приватну власність або постійне користування чи оренду. Підставою 

набуття права на землю є рішення органів виконавчої влади або органів 

місцевого самоврядування в межах повноважень, установлених Земельним 

кодексом України. 

Відведення земельних ділянок – це рішення уповноваженого органу 

виконавчої влади або місцевого самоврядування відповідно до земельного 

законодавства про надання землі у власність, користування і оренду 

підприємствам, організаціям, закладам або окремим громадянам з урахуванням 

цільового призначення в розмірах, які визначаються проектами землеустрою, а в 

окремих випадках нормативними документами. 

Відведення земель – це землевпорядна робота зі встановлення в натурі меж 

наданої земельної ділянки: для потреб сільськогосподарського виробництва, 

промисловості, транспорту, зв’язку, оборони; для лісогосподарських і 

водогосподарських підприємств; для розширення міст, селищ і сіл, а також для 

потреб природоохоронного, оздоровчого, рекреаційного і історико-культурного 

призначення. 
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При проведенні робіт по відведенню земель спеціалісти землевпорядники 

повинні володіти не тільки технічними прийомами визначення меж і площ 

земельної ділянки, перенесення її в натуру, але й дати правильне економічне 

обґрунтування доцільності відведення ділянки для тих чи інших потреб, а також 

добре знати і правильно діяти відповідно до діючого Земельного законодавства. 

Цільове призначення земельної ділянки – використання земельної ділянки 

за призначенням, визначенням на підставі документації із землеустрою у 

встановленому законодавством порядку. 

Під час відведення земельних ділянок розробляється проект землеустрою 

щодо відведення земельних ділянок, який включає пояснюючу записку, графічні 

матеріали та висновки погодження 

Землеустрій як функція державного і самоврядного регулювання 

земельних відносин має забезпечувати раціональне використання та охорону 

земель у сучасних умовах реформування відносин власності на землю і 

землекористування на ринкових засадах, а також створювати сприятливе 

природне середовище, поліпшувати природні ландшафти (ст.182 ЗК України). 

Забезпечення раціонального використання земель у процесі землеустрою 

передбачає здійснення комплексу заходів щодо приведення до оптимальних 

розмірів та структури угідь земельних ділянок громадян, юридичних осіб, 

створення нових землеволодінь і землекористувань, удосконалення системи 

організації територій існуючих суб'єктів права власності й права користування 

землею. У сільськогосподарському виробництві землеустрій має створювати 

сприятливі умови для реалізації механізмів економічного стимулювання 

раціонального використання земель шляхом складання проектів 

внутрішньогосподарського землеустрою кожного новоствореного 

сільськогосподарського підприємства з метою забезпечення умов для 

оперативного і перспективного планування сільськогосподарського 

виробництва, здійснення капіталовкладень у землю, уточнення економічної бази 

справляння плати за землю. 
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Стаття 183 ЗК України визначає основні завдання землеустрою, серед яких 

є: - організація територій сільськогосподарських підприємств із створенням 

просторових умов, що забезпечують еколого-економічну оптимізацію 

використання та охорони земель сільськогосподарського призначення, 

впровадження прогресивних форм організації управління землекористуванням, 

удосконалення співвідношення і розміщення земельних угідь, системи сівозмін, 

сінокосів - і пасовищезмін; 

- розробка системи заходів по збереженню і поліпшенню природних 

ландшафтів відновленню і підвищенню родючості ґрунтів, рекультивації 

порушених земель і землювання малопродуктивних угідь, захисту земель від 

ерозії, підтоплення, зсувів, вторинного засолення і заболочення, ущільнення, 

забруднення промисловими відходами і хімічними речовинами та інших видів 

деградації, по консервації деградованих і малопродуктивних земель, 

попередженню інших негативних явищ. 

Внутрішньогосподарський землеустрій – це сукупність соціально-

економічних та екологічних заходів, спрямованих на повне, раціональне та 

ефективне використання земель сільськогосподарського підприємства, що 

створює сприятливе природне середовище, поліпшує природні ландшафти й 

підвищує родючість земель. 

Проекти внутрішньогосподарського землеустрою забезпечують науково 

обґрунтовану організацію території і використання земель з метою збільшення 

виробництва екологічно чистої сільськогосподарської продукції, охорону земель 

від впливу водної і вітрової ерозії, деградації ґрунтів, поліпшення угідь і 

створення екологічно-стійких агроландшафтів. 
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ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНИХ МЕХАНІЗМІВ 

ОХОРОНИ ТА ВІДТВОРЕННЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ЗЕМЕЛЬ 

В Україні для забезпечення відносин у галузі аграрного землекористування 

запроваджено комплексні показники еколого-економічної оцінки 

сільськогосподарських земель, а саме: бонітування ґрунтів, економічна, нормативна 

грошова та експертна оцінка земель. Також ведеться моніторинг ґрунтів на основі 

даних агрохімічної паспортизації. Показники бонітування та економічної оцінки 

земель застаріли та потребують оновлення оскільки сформовані на початку 90-х 

років минулого століття на основі ґрунтових обстежень та результатів 

сільськогосподарського виробництва 80- х років і не відображають реального стану 

якості земель. Єдиним джерелом інформації, що відображає реальний  стан і зміни 

якісних показників сільськогосподарських земель, є результати агрохімічної 

паспортизації, яка проводиться кожні п’ять років. Дістаємось висновку, що механізм 

формування еколого-економічної оцінки потребує теоретико-методологічних 

обґрунтувань щодо його модернізації. [1, с.56] 


